

雲林縣麥寮鄉公所出國報告
(出國類別：考察)

日本九州考察報告

服務機關：麥寮鄉公所

姓名職稱：鄉長許忠富

派赴國家：日本九州

出國期間：113年05月24日~113年05月28日

報告日期：113年08月8日

摘要

為推展本鄉文化觀光、均衡發展全鄉基礎建設、創造友善生活的智慧鄉鎮，在鄉政建設及地方產業振興的發展上，一直是本鄉施政的重要任務。

本次選擇日本九州作為考察地區，主要因它的氣候、自然環境和台灣相似，且日本在公共建設、文化保存、觀光景點、經濟及科技發展等各方面都有完善的規劃及經營模式，確實有值得我們學習的地方。希望能借由此次考察當地產業、設施、景觀等之特色，作為本鄉未來發展鄉政建設之借鏡。

目錄

壹、目的.....	4
貳、考察過程.....	5
參、考察心得.....	9
肆、考察建議.....	10
附錄(照片).....	12

壹、目的

麥寮鄉位於雲林縣的西北角，地處偏鄉，一般居民以農牧為業。因為沿海地區土壤鹽分較高，再加上海風吹拂，可耕種作物種類受到很大限制；而豬隻、家禽及水產等養殖業則一直在麥寮佔有極大的份量。如何運用本鄉的優勢，積極發展更具經濟價值的工商業，改善鄉親們的生活品質，是我們持續努力的目標之一。

因此，本次至九洲考察的目的，主要是在於透過實地考察，拓展視野並增廣見聞，學習當地之公共建設、觀光景點及環境綠美化等各方面經驗，參考其成功案例，發掘及推廣各地方特色、活絡地方，營造高品質遊憩休閒園區，做好相關配套措施，如何整合周邊景點及在地資源、扶植在地產業、創造就業機會、推動農業觀光，吸引參與者，使其具有更多效益，藉以提昇為民服務品質，促進鄉政建設之發展。

不管是在社區營造、地方創生、觀光景點、地方產業振興等，希望能創造鄉鎮的就業機會，讓青年人口願意回鄉服務，不僅可以振興地方經濟，也可就近照顧長者。

貳、考察過程

考察時間：自民國 113 年 5 月 24 日(五)至 113 年 5 月 28 日(二)。

日期	行程
第一天 113 年 5 月 24 日(五)	桃園國際機場／福岡空港－福岡飯店
去程:桃園國際機場/16:40-抵達福岡機場/20:22	
第二天 113 年 5 月 25 日(六)	續百大名城<小倉城>-八坂神社-魚町銀天街- 旦過市場-小倉飯店
<p>1. 續百大名城-小倉城: 小倉城是北九州地區的著名觀光景點之一，也是小倉的精神象徵，地點相當接近關門海峽，是日本很重要的交通要塞。其建築具有歷史意義、完整的城廓構造，十分高聳壯觀，環境維護良好，充滿設計感，室內空間明亮舒適，有許多全新豐富的互動設施，除了可以體驗劍術家宮本武藏和佐佐木小次郎在嚴流島決戰之樂趣;天守內還有其他有趣的體驗設施，如「流鏑馬」就是模擬昔日武士騎馬競射的體驗遊戲區以及 VR 模擬擴增實境等的體驗。</p> <p>2. 八坂神社: 位於小倉城旁的八坂神社是小倉的信仰中心，又稱為祇園社，沿著河畔步行進入神社的路上，可以看到花崗岩制的石質鳥居及附近的歷史古蹟等，樹木參天，環境清幽，該鳥居為福岡指定文化遺產。每年 7 月份還會舉辦祇園祭慶典活動及祈福儀式，有太鼓護身符、消災符、良緣符、成功符等護身符及可愛的 Hello Kitty 的御守也別有風味。</p> <p>3. 魚町銀天街: 位於小倉北區的「魚町銀天街」為行政和商業的中心，起源於 1602 年，是在 1951 年時建造了日本第一個全長 130 米的拱廊，以日本最早的拱廊商業街聞名，當時稱為「天篷銀光閃耀之街」，現今命名為「魚町銀天街」。從 JR 小倉站步行 8 分鐘即可到達，交通十分便利。這裡有許多家商店，有雜貨店、美容店、餐廳、服飾店、小吃、攤販、藥妝店、居酒屋、百貨公司等，經營內容非常廣泛，最便利的是，就算是颶風下雨或下雪、氣候不佳等天氣，在裡面逛街也不會受到影響，是一個好吃好玩又好買的採購商店街。</p> <p>4. 旦過市場: 由魚町銀天街往下走就可到達旦過市場，位於小倉市中心的旦過市場被稱為「北九州廚房」，是由年代久遠的古老商店和建築所組成，充滿復古氛圍，這裡有許多商店販賣各式各樣的海鮮與蔬果及傳統美食，相當熱鬧，深受人們的喜愛。</p>	
第三天 113 年 5 月 26 日(日)	由布院-金鱗湖-天祖神社-湯布院世界童話村- 湯之坪街道-Miffy 兔 2 層樓森林小屋- 史努比咖啡廳-別府海地獄-別府溫泉區飯店

1. 由布院-金鱗湖:

金鱗湖為由布院溫泉著名的觀光景點之一，位於由布岳山下，因此有「岳下池」之稱，其取名由來是因傍晚時刻夕陽照射在湖面時，如金色魚鱗般的光影而得名，最大的特色就是從湖底會湧出溫泉和清水，溫泉水和湖面水的溫差使得湖面產生濃霧，形成一個相當罕見的特殊景色。由於在早晨池面常出現晨霧，故可於早晨前往金鱗湖欣賞晨霧迷濛氤氳美景，沿著金鱗湖步道步行一圈，可欣賞到不同的景色，湖的四面環繞著綠林，倒映在湖面上的楓樹與山嵐形成美麗的風景。

2. 天祖神社:

由金鱗湖往前走到盡頭便是天祖神社，古樸式的神社造型以及神社境內有被列為「天然紀念物」的巨大千年杉樹，是當地相當有名的景點，繞道神社後方可看到矗立於水面上的石造鳥居，彷彿懸浮在天空之中。

3. 湯布院世界童話村:

「Yufuin Floral Village 童話村」位於湯之坪街道靠近金鱗湖附近，是以哈利波特場景內的英國科茨沃爾德街景為主題的童話小鎮，彷彿走入童話世界。整體建築重現英式夢幻田園風，是歐洲小村落的外觀，顏色繽紛很好拍照，漫步在兩旁泥黃色的矮小房子之間，街道上有許多歐式風格商店，販賣著許多文創小物及卡通周邊商品，有童玩手工藝、雜貨飾品、可愛小物等，還有小動物園、貓頭鷹森林館、愛麗絲夢遊仙境、魔女宅急便、阿爾卑斯的少女、宮崎駿的龍貓、神隱少女、彼得兔等店家，是一處可以散步及購物的必到景點。

4. 湯之坪街道:

由布院車站前面就是由布院的主要街道-湯之坪街道，日式建築的巷弄，週邊還有許多特色主題商店、特產的土產店、各種餐廳、咖啡店、特色美食小吃等。漫步在街道上看見了2層樓的Miffy兔森林超可愛小屋，一樓販售以Miffy為主題的麵包、甜點及伴手禮，二樓則設置親子空間，整體建築是以Miffy為主題，兔子造型的窗戶，特別引人注目。

接著走看到了「SNOOPY茶屋」與「SNOOPY Chocolat」兩間相鄰，日式屋簷、白色外牆與可愛暖簾的外型，是以超可愛的史努比為主題，相連幾座的和風建築物，店內販售各式各樣的史努比精緻周邊小物及茶屋門市限定的商品、餐點，是喜愛史努比不能錯過的景點。湯之坪街道上還有許多特色商店及美食，如柴犬咖啡、手打蕎麥麵、B-speak蛋糕、Milch的「半熟起司蛋糕」等，都是值得參觀及必吃的美食。

5. 別府海地獄:

日本九州有豐富的溫泉資源，尤其是別府溫泉湧出量更是全日本第一，被列為國家指定名勝地的別府八大地獄，每座泉水因受到地質不同的影響，呈現藍色、紅色、橘色、泥漿等狀態，再加上水溫都超過95度，到處都是煙霧瀰漫的壯觀模樣，因為只能用眼睛看，不能泡湯，因此被冠上地獄的名稱。

其中以海地獄溫泉是別府最著名、佔地最大、也是必去的景點；海地獄因為含有大量硫酸鐵，故呈現湛藍的顏色，其告示牌上有解說：海地獄是在1200年前，由鶴見火山爆發時所形成的，這蔚藍色的池子充滿神秘又清澈。凝視它似像大海，

不過溫度卻高達 98 度。

海地獄是一個寬闊的公園，中間有個蓮花池，除了一般的蓮花，還有用地熱栽種的大鬼蓮，每年日本盂蘭盆節時，會辦理提供小朋友站在大鬼蓮上的體驗活動。周邊附設的商店能品嚐到利用地獄噴泉煮熟的溫泉蛋及地獄蒸烤布丁等。

第四天 113 年 5 月 27 日（一）	九州自然動物公園-九州小京都<豆田町商店街>- 三隈川屋形船-日田溫泉飯店
--------------------------	--

1.九州自然動物公園:

九州自然動物公園是日本最大的野生動物園，園內分成大型動物區及小動物交流區兩個部分，可以搭乘園內的叢林巴士至野生動物區，體驗近距離餵食動物；也可至小動物交流區近距離接觸小動物，是一處親子共遊的好去處。

2.九州小京都<豆田町商店街>

豆田町商店街位於大分縣日田市，又被稱為「九州小京都」。日田市在江戶時代是一座商業城鎮，作為幕府直轄領地的天領之地，因街道保留江戶時期的富商宅邸和土牆倉庫等傳統建築物昔日風貌，以充滿復古風情的街道景觀被列為日本國家重要傳統建築物保存地區。

行走在街道兩旁白壁黑瓦古老建築房屋之間，有販賣各種傳統工藝品的商店、雜貨小舖、老屋咖啡店及老字號釀酒屋等店舖，非常適合選購作為土特產和紀念品。每年 2 月中旬至 3 月底會舉辦「天領日田女兒節」、在夏季舉辦「日田祇園祭」，能看到大型花車遊行的場景、11 月會舉辦「日田天領祭」祭典活動，其中「草野本家」是大分縣內最古老的富商宅邸，通常在這些節日期間會對外開放。薰長酒造廠為江戶時代建造的清酒釀酒廠，因位於豐富的天然山脈周圍，地下水清澈，造酒便為之盛行，因歷史悠久，除了保留釀酒廠外，還成立了酒廠資料館、酒廠商店、咖啡酒吧、餐酒館，可以充分了解造酒文化，因此瀟灑著懷舊風情的豆田町老街上是值得到此一遊的觀光勝地。

3.三隈川屋形船:

三隈川屋形船是日田地區特殊的河川文化，因水資源豐富又名「水鄉日田」，可安排晚上在三隈川河川上享用晚餐，感受在河上用餐及欣賞美景的獨特體驗。尤其於每年 5 月中旬至 10 月底是開放捕捉香魚的季節，因此可看到當地漁夫展現技巧使用古法捕魚-鵜鳥捕魚的傳統文化。

第五天 113 年 5 月 28 日（二）	太宰府天滿宮-特色木架星巴克- LaLaport 福岡購物 中心-福岡空港 / 桃園國際機場
--------------------------	---

1.太宰府天滿宮

太宰府天滿宮是學問文化藝術勝地，主要祭祀成為「日本學問之神」的菅原道真，該地區已被指定為日本國家重要文化遺產；每年會吸引大量人潮前來參拜，拜殿前設有手水舍，是為了讓遊客在參拜前能先洗淨身心靈。太宰府天滿宮御本殿外觀為美麗的朱紅色、呈現桃山文化的華麗與豪放的建築方式，以及周圍的花園、

寶物館收藏菅原道真的遺物，被列為國寶或重要文化財；還有提供兒童遊樂的太宰府遊樂園及九州國立博物館皆設置此處，已成為當地必遊的觀光勝地。但是太宰府天滿宮已從 2023 年 5 月起進行為期三年的御本殿修繕工程，為使人民能順利參拜及觀光，太宰府天滿宮建造臨時本殿，其建造概念是採用傳統及現代美學建築風格及以森林植物為屋頂的設計，讓這座臨時本殿展現出新穎且美麗的風貌。

沿著太宰府到天滿宮的參道兩旁，周圍豐富的自然風景，除了種有 6,000 多棵梅花樹，30,000 株的花菖蒲，點綴出不同季節轉變的美景外；還有賣著各種輕食或咖啡的商店及土產店林立，熱鬧非凡。此次到訪能感受到天滿宮豐富的自然風光與神聖氣息，令人印象深刻。

2. 特色木架星巴克:

位於太宰府天滿宮表參道上的星巴克，號稱是日本最美的星巴克，其極具特色的外觀、讓人難忘的視覺震撼感已成為遊客必訪的店家。其整體空間設計是隈研吾先生融合傳統與現代技術的概念，從入口到店內使用木架方式來營造出整體視覺架構，獨特的設計與木框架結構，是由兩千根細長型木條以斜對角方式編織而成的，除了支撐整座建築物外，也讓其空間視覺呈現流動感及不同設計風格，讓人感受到隈研吾建築之美的自然氣息及特別氛圍。

參、考察心得

此次考察日本九州當地的公共建設、觀光發展、歷史保存、歷史古蹟、產業發展、環境生態等，感受到其自然環境造就了各地獨具特色的景點，日本如利用擁有豐富的自然資源，規劃發展各地的名勝古蹟及觀光景點，並活絡地方觀光產業，達到經濟發展，並保留傳統文化。

未來本鄉將著重於各種設施場館的經營，如社教園區內的圖書館、宴會廳、生活美學館，打造成一個新的麥寮生活藝術區，新的打卡點，更能填補鄉民的藝術層面涵養；再以此為一個點連貫鄉內其他的景點，如興華繪本館、城鄉公園、橋頭圖書館、廟史達 337 年之久的崇祀開山媽祖，國定古蹟麥寮拱範宮等等。

因此我們也將注重培訓優質專業的導覽專員，聘請專業的鄉政諮詢顧問與本鄉同仁一同為鄉內的各項建設深耕。期能為鄉民建設一個幸福快樂的麥寮鄉。

肆、考察建議

本鄉以建設「幸福麥寮」設定了幾個願景，包括推動公共建設，造就幸福麥寮；建設安全家園，活絡生活機能；舉辦多元活動，活絡民間參與；打造清淨家園，健全社會福利。此次考察日本九州的經驗，也為麥寮的城鄉建設、觀光文化與環境綠美化有了更多新思維與靈感。以下為個人本次考察淺見。

一、公共建設方面

日本一直以來對於歷史、古蹟等公共建設都相當用心，特別注重城市與綠地環境的結合。如小倉城、八阪神社、太宰府、天滿宮等等。使我們可以對於日本幕府時代的建築得以一窺究竟。也很值得我們去實踐。

故本鄉在推動公共建設，造就幸福麥寮的方針下，多項建設陸續落實，但是仍有許多改進的空間。此次的經驗，很多值得我們去實踐的地方，對於推動麥寮建設整體都市計劃的規劃，我們將以宏觀的角度來規劃各項公共建設，造就地方永續發展。

二、觀光文化方面

此次的考察中，我們了解到福岡市內有眾多人文觀光景點。如福岡城就是日本 100 名城之一。福岡城西側的大濠公園聚集了眾多文化設施，是日本著名的水景公園，如筥崎宮。香椎宮櫛田神社博物館美術館等等。

本鄉有廟史達 337 年之久的崇祀開山媽祖，國定古蹟麥寮拱範宮，一直是凝聚鄉民宗教信仰的核心所在。我們可以以此著重在不同的行銷方案，宣揚宗教文化之美之外，舉辦更親民、更親近現代年輕人文化的宗教慶典，或者是祈福、祈求考運、平安的儀式，媽祖 Q 版形象的行銷等等。

三、環境綠美化方面

在興建公園綠化規劃時，日本的經驗是值得學習的，尤其是生態環保觀念及環保措施方面，讓生活與環境共存；強調以永續的概念，建造更多的城市公園，

增加綠化面積，讓鄉民可以親近自然，更可以自在的生活其中；另一方面我們更要加強環保回收的宣導，未來可以規劃利用可再生能源來建設鄉內綠化設施。

附錄(照片)



小倉城河濱步道



小倉城



金鱗湖



海地獄



太宰府天滿宮



太宰府天滿宮許願





太宰府天滿宮漂浮森林